

凤鸾慈心是一个人的微信名，微信名后面小括号注明：慈心教育吴菊。吴菊何许人？她是慈利县商业幼儿园党支部书记、园长，省第十二届、第十三届人大代表。在慈利，吴菊受到众多的孩子和家长的尊敬和爱戴，这与吴菊的慈心教育分不开。36年，多少个日日夜夜，从青葱岁月到人生暮年，吴菊始终扎根幼教一线，把青春和热血献给了祖国的花朵，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

一切为了孩子，36年执教初心不改

从 小吴老师 到 园长妈妈，执教36年，吴菊有一句口头禅始终挂在嘴边 一切为了孩子。

1993年，慈利县商业幼儿园出现了严重经营困难，面临倒闭。很多人劝吴菊转行或者另谋高就，但年仅27岁的吴菊却出人意料地选择留下来并担任园长，为的就是让园中的48名幼儿能有地方上学。

创业艰难，接手园长时，吴菊所面对的除了48名幼儿和10个员工外，就只剩下3间瓦屋和一个旧仓库。经过20年奋斗，现在的慈利县商业幼儿园已发展成为建筑面积达3000多平方米，拥有教职工67人、在园幼儿500多名的湖南省示范性幼儿园。

吴菊常说，自己对得起幼儿园所有的孩子，唯独对不起自己的儿子。她扎根幼教三十多年来，兢兢业业，很少有时间陪伴年幼的儿子。常常，儿子还在梦乡中她已经到园，儿子睡觉后她才回到家，一天下来，她只能在儿子熟睡的脸庞上印下饱含愧疚的一吻。初心传承，润物无声。儿子大



“两优一先”  
表彰对象宣传

# 凤鸾慈心

本报记者 吴献党

学毕业后，由于自幼受母亲幼教情怀的影响，放弃了在省文化厅工作的机会，义无反顾地追随母亲投身到幼教行业，为幼教的发展奉献青春。

慈利县地处偏远，幼儿教育与发达地区有差距，为了让孩子不输在起跑线上，吴菊致力于引进和推广先进教学理念、办学模式。注重家庭教育，开展教子之道、做合格父母、唤醒家教、家庭建设工作坊等各类公益家庭教育讲座达20余次，赢得广泛赞誉。注重整体提升，随着办学质量提高，周边市县有不少同行来幼儿园学习、交流，她总是毫无保留，耐心细致的传授经验。不仅如此，她还主动和慈利县边远山区的幼儿园联系，邀请各乡镇幼儿园教师来园跟班学习，开展业务交流，推动慈利幼教事业进一步发展。

永远跟着党走，用行动为党徽添彩

听党话、跟党走、感党恩，吴菊是这样说的，更是这样做的。2020年初，新冠肺炎疫情肆虐，她坚决贯彻县里防疫精神，第一时间落实延迟开学相关工作。并组织教师建立空中课堂，推动停课不停教、不停学，

有效减少疫情对教学活动的影响。幼儿园复课后，她严格落实常态化防控工作，保障园内教学安全。她主动请战，带领园支部党员突击队参与社区志愿者服务，承担卡点值班、复工复产情况摸排等工作，在疫情防控一线展现了党员风采。

在幼儿园无法开园，没有收入的情况下，她克服困难，号召全园教职工捐款41500元，支持湖北抗击疫情，诠释了共产党员的担当和情怀。

她坚持为民宗旨，以关爱农村留守、单亲儿童、残障群体为己任，连续18年组织党员支教团送教下乡、开展困难儿童结对帮扶等活动，捐款捐物30余万元，提供心理辅导300余人次，联合爱心组织为20个点校建立爱心书屋，捐赠图书6000册。2003年秋季开学收到的学费中，有一摞皱巴巴的1元钞，引起了她的注意。通过了解得知中一班刘湘林小朋友的妈妈去世了，爸爸是残疾人，全靠奶奶捡破烂来供孩子上学时，她眼眶红了，和孩子班主任一起去家访，将所有费用退还给奶奶，握着奶奶的手说：这孩子在幼儿园的所有费用都由我来出。吴菊之后每逢过节、生日还给刘湘林送去礼物，刘湘林则亲热地喊吴菊 妈妈。

不负人民信任，在履行中践行担当

担任省人大代表9年来，吴菊一直将爱党、爱国、爱民作为座右铭，履职尽责，从不懈怠。深入基层开展调研120余次，提交了《关于留守儿童心理健康辅导的建议》《关于在张家界职业学校开设幼师专业的建议》《关于推动全省城乡义务教育优质均衡发展的建议》《关于乡村振兴中统筹整合涉教资金促进教育发展的建议》等48条高质量的代表建议，有效推动解决了我省义务教育生均公用经费标准的增加、职业学校教育资金投入增加、幼师队伍建设等民生热点、难点问题。

2014年，吴菊助力慈利法院成功为74户桔农追讨工资和货款。2016年以来，就群众普遍关注的法院在执行难、执行慢等问题开展多次调研，推动慈利法院与相关职能部门建立点对点的查控机制及司法执行联动机制，有效提升了司法执行案件质量。

2016年以来，吴菊注重公民禁毒的调研和宣传，不仅经常组织老师编排禁毒节目参加公演，还利用日常教学活动带小朋友进社区进行义务禁毒宣传。

据吴菊的工作日志记载，她三分之一以上的时间都是在参与人大代表的履职活动。2015年1月，她被省人大常委会选联工委推荐为湖南省五个最具风采的代表之一，其优秀事迹被《红网》《湖南在线》等媒体推介。她以几十年如一日的工作热情，表达着对党的教育事业的忠诚，以无怨无悔的大爱服务幼教事业，诠释着对社会的责任与担当，以高尚的道德情操感染着每一个幼教人，用无私的奉献精神践行着一名共产党员的誓言。为党的教育事业奋斗终身！

# 坚定理想信念

——“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象先进事迹激励党员群众在各自岗位上奋勇拼搏

姜辰蓉

作为一名00后党员，浙江农林大学本科生何卓京说，七一勋章获得者和全国“两优一先”表彰对象无不秉持赤诚的信仰坚定前行，是新时代青年党员学习的楷模。

何卓京说，红色基因代代相传，在党员教师的带领下，同学们经常利用寒暑假深入基层开展服务“三农”实践。我相信，一次次农村调研中积累的知识能更好助力我们青年大学生未来发展。我更坚信，有了崇高而坚定的理想信念作支撑，莘莘学子的青春答卷必将在祖国广袤的大地上铺展。

践行民宗旨 解群众之所难

心中装着人民、工作为了人民，这是七一勋章获得者和全国“两优一先”表彰对象共同的追求和境界。

6月29日上午，在七一勋章获得者黄文秀生前战斗过的广西百色市乐业县新化镇百坭村，50岁的村民班统茂身着民族服装，来到新的村部办公楼，和乡亲们一起收看了七一勋章颁授仪式。

从贫困户到村里的致富带头人，班统茂觉得自己的好日子是文秀书记带来的。不久前，班统茂向组织递交了入党申请书。我也想像文秀书记一

# 汲取前进动力

——“七一勋章”获得者和全国“两优一先”表彰对象先进事迹激励党员群众在各自岗位上奋勇拼搏

姜辰蓉

样，为村里的发展尽自己的力量。

在七一勋章获得者和全国“两优一先”表彰对象中，不乏扎根基层的党员干部。他们数十年坚守在基层一线，急群众之所急，解群众之所难，一心一意为百姓造福。

得知自己的同行们获得了如此高规格的表彰，新疆师范大学驻新疆莎车县达木斯乡依其拜勒提村第一书记助理、已驻村两年的赵土城非常激动：我将以他们为榜样，扎根基层，把工作做进群众心坎里。

赵土城所在的村子位于昆仑山深处，曾是深度贫困村，去年整村脱贫。基层党员是什么样，党在群众心中就是什么样。34岁的赵土城说。

忠诚履职尽责 一生许党报国

忠诚履职尽责，这是七一勋章获得者和全国“两优一先”表彰对象的共同特质。

在35岁的陕西省佳县人民医院儿科主治医生魏涛薇眼里，此次获得表彰的全国优秀共产党员、自己所在医院的原副院长路生梅是她人生道路和职业生涯的一面旗帜。

路医生数十年如一日站在患者角度考虑问题是我最感佩的。魏涛薇表

示，她用行动诠释了什么是忠诚履职、什么叫医者仁心。

对成都职业技术学院2019级学生唐杰而言，他的榜样是七一勋章获得者、湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国。他在焊工岗位奉献50多年，集丰厚的理论素养和操作技能于一身，多次参与我国重大项目焊接技术攻关，攻克数百个焊接技术难关，是当之无愧的大国工匠。

唐杰刚刚代表四川省参加了2021年全国职业院校技能大赛，他和团队成员一起努力，获得全国一等奖。我要秉持艾师傅做事情要做到极致、做工人要做到最好的职业信念，以技报国，为推动我国制造业高质量发展贡献自己的力量。唐杰说。

他们的事迹可学可做，他们的精神可追可及。47岁的制药领域科研人员、上海市优秀共产党员左亚军说，我们要从七一勋章获得者和全国“两优一先”表彰对象身上汲取前进动力，埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

(据新华社)